
अितलघू�रा�क ��

�� 1.

3x + 11 और 7x - 5 को जोिड़ये।
हल:

3x + 11 + 7x - 5

= 3x + 7x + 11 - 5

= 10x + 6

�� 2.

जब n = - 2 हो तो 5n - 2 का मान �ात करो।
हल:

5n - 2 म� n = - 2 का मान रखने पर
5(- 2) - 2 = - 10 - 2 = - 12

लघू�रा�क ��

�� 1.

समान पदो ंको एकि�त करके, �ंजक 12m - 9m + 5m - 4m - 7m + 10 को सरल कीिजए।
हल:

सबसे पहले पदो ंको पुन��व��थत कर� गे िफर सरल कर� गे :

12m - 4m  + 5m – 9m - 7m + 10

= (12 - 4)m  + (5 - 9 - 7)m + 10

= 8m  + (- 4 - 7)m + 10

= 8m  + (- 11)m + 10

= 8m- - 11m + 10
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प्रश्न 2.

30ab + 12b + 14a में से 24ab - 10b - 18a को घटाइए।
हल:

30ab + 12b + 14a - (24ab - 10b - 18a)

= 30ab + 12b + 14a -.24ab + 10b + 18a

= 30ab - 24ab + 12b + 10b + 14a + 18a

= 6ab + 22b + 32a

प्रश्न 3.

निम्नलिखित व्यंजकों के  मान x = 2 के  लिए ज्ञात कीजिए :

(i) x + 6

हल:

x + 6 में x = 2 रखने पर, x + 6 = 2 + 6 = 8

(ii) 4x - 3

हल:

4x - 3 में x = 2 रखने पर,
4x - 3 = (4 × 2) - 3

= 8 - 3 = 5

(ii) 19 - 5x

हल:

19 - 5x  में x = 2 रखने पर, 19 - 5x

2

2 2

= 19 – (5 × 2 )

= 19 - (5 × 4) = 19 - 20 = - 1

(iv) 100 - 10x

हल:

100 - 10x  म� x = 2 रखने पर,
100 - 10x  = 100 – (10 × 2 )

= 100 - (10 × 8) [∵ 2  = 8]

= 100 - 80 = 20
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